

附 錄

LIVAC2008 年泛華語地區新詞語簡釋

(一) 港台京滬四地都出現的新詞

1. 金融海嘯

美國次按風暴引起「雷曼兄弟」等金融機構倒閉，導致全球金融市場出現骨牌效應，大幅波動，全球經濟陷入危機。

2. 五一二

2008 年 5 月 12 日 14 時 28 分 04.1 秒，四川省汶川縣境內發生八級大地震，地震波及大半个中國及多個亞洲國家，是中華人民共和國立國後破壞力最大的地震之一，造成 6 萬 9 千多人遇難，一萬七千多人失蹤。災情在民間引起強烈迴響，全國以至全球紛紛捐款，解放軍調動最大的救災隊伍，國內外踴躍捐款。抗震救災活動中湧現出許許多多可歌可泣的動人事跡。

3. 聖火燈（火種燈）

又稱「火種燈」。專為運載、貯存 2008 年北京奧運聖火之火種而設計的提燈，設計靈感來自中國古典華美宮燈。由於火種所處環境不同，平原火種燈、高原火種燈、珠峰火種燈所用的燃料都不一樣，以確保火種在傳遞過程中不會熄滅。

4. 限塑（限塑令）

為了控制日益嚴重的「白色污染」，中國國務院辦公廳發出通知，從 6 月 1 日起，在全國範圍內禁止生產、銷售、使用厚度小於 0.025 毫米的塑料購物袋；所有超市、商場、集貿市場等商品零售場所一律不得免費提供塑料購物袋，實行塑料購物袋有償使用制度。此舉旨在減少塑料購物袋使用總量，保護生態環境。

5. 艷照門

香港藝人陳冠希電腦所存本人與多名女藝人的艷照外泄案件，及其留下的懸案。

(二) 香港地區出現的新詞

1. 奧運鈔

為紀念北京舉行第 29 屆奧運會，中國人民銀行於 2008 年 7 月 8 日限量發行 600 萬張 10 元紀念鈔。隨後，港澳版奧運鈔相繼面市。奧鈔在香港曾掀起一陣炒風。

2.迷債

全稱「迷你債券」，指與證券、貨幣或其他金融工具掛鉤的結構性產品（Credit Linked Notes）。在香港，迷債一般指雷曼迷你債券。

3.格價網

2008年6月起，香港多個機構先後推出格價網站，為市民提供不同超市之食物、日用品、電器等價格資訊，對各家分店之價格作出比較，協助市民對抗通脹。

4.SARS 價

2003年香港經濟受到沙士（SARS，嚴重急性呼吸道症候群）衝擊時，多個行業收費、物價呈現較低價格。今年香港經濟受金融海嘯影響，市面物品價格又回落到五年前沙士時期的水平。

5.禁雞令

2008年6月，由於街市發現禽流感病毒，香港特區政府發出「禁雞令」，暫停內地家禽來港，香港農場亦暫停出雞，為時21日。當時，活雞業界，由農場、批發、零售至運輸，都被迫休業。

（三）台北地區出現的新詞

1.扁案

台灣陳水扁在任內涉及多宗貪污案，包括國務機要費案、洗錢案、南港展覽館案、龍潭購地案等，特偵組辦理扁案過程中，不斷引發台灣政壇動盪。

2.近貧

指薪資所得偏低。因物價上漲導致入不敷出、卻又未達申領低收入戶補助的家庭，稱為「近貧戶」。台灣內政部提出「近貧工作所得補助方案」，家庭主要收入者個人年薪所得在三十萬元新台幣以下的近貧戶，每個月發給三千元到六千元不等的補助，為期六個月。

3.大嫂團

一些名人太太上綜藝節目、談話節目，聊老公、談夫妻生活，講裝扮，更進而主持節目，走紅電視圈。

4.奧姐

奧運禮儀小姐，在奧運期間負責引導觀眾、貴賓，並協助頒獎儀式的進行。奧姐基本條件是16足歲以上，身高不得低於167公分。因競爭激烈，被選為「奧姐」也是一種榮譽。

5.新三不

台灣的兩岸政策。馬英九上台後提出「不統、不獨、不武」的「新三不」理念，以別於蔣經國時代「不談判、不接觸、不妥協」的「舊三不」政策。

(四) 北京地區出現的新詞

1.現貸派

銀行新推出的「無擔保個人貸款」，消費者只須具備穩定職業和收入，無需任何擔保或抵押，即可申請。

2.助威服

專為北京奧運會、殘運會啦啦隊而設計的為運動員助威的衣服。助威服以國旗的紅黃兩色為主色調，紅色象徵友好熱情的歡迎，黃色象徵美好勝利的祝福。

3.統規統建

大陸針對農村住房重建，採用「統一規劃、統一設計、統一質量標準、統一建設」等方式，把更多農民從土地上解放出來，一方面改變他們的傳統生產生活方式，另一方面促進土地適度規模經營，創造更好條件，推動城鄉經濟社會一體化，實現城鄉同發展共繁榮。09年四川地震災區重建，也採用「統規統建」方式。

4.惠農卡

中國農業銀行 2008 年 4 月首先在四川推出「金穗惠農卡」，該卡不僅具有傳統的儲蓄功能，還能通過隨借隨還的形式為農戶提供小額貸款。惠農卡的誕生，被稱為金融業在「三農」信貸問題上的重大突破。截至 2008 年 9 月末，已發放惠農卡 406 萬餘張，

5.網簽

北京市建委規定二手房、存量房的買賣合同必須通過網絡簽約，有利於避免「一房二賣」、「假按揭」、「零首付」等借款人向銀行騙貸等行為出現，從而保障銀行金融交易的安全。這一舉措被業內認為對房地產市場以及房地產個貸金融市場交易透明化起到重要推動作用，並客觀上對房地產個貸金融擔保業務起到規範作用。

(五) 上海地區出現的新詞

1.刷博

點擊進入瀏覽博客，多指故意多次點擊進入某些博客以推高點擊率。

2. 摳摳族

「摳摳族」是指在城市悄然崛起的年輕白領一族，他們拒絕月光（每個月花光當月收入），提倡物盡其用。他們的消費觀念超前，省錢方法時尚，比如：買節能電器、用電子財務軟件記帳、網上「淘買」各類價格打折的生活用品，盡情使用電子折扣券等。

3. 走伴

指相約一起走路上班的同路者。一些白領為減肥而興起走路上下班。這些被稱為「走班」的人為打發一個人走路的孤單，在網上尋找同路的「走伴」，相約一起走路，「走班俱樂部」、「快樂走班族」等 QQ 群和網上部落應運而生。

4. 拼客

為追求簡約而舒適的生活，講求經濟節約、降低支出，在公平簡單的經濟關係下，幾個甚至上百上千個互不相識的人集中起來，一塊兒完成一件事或活動，並且分攤各自應付的費用。例如早幾年出現的的拼車，以至最近出現的拼房、拼餐、拼遊、拼歌、拼婚、拼友、拼學、拼購、拼卡、拼競技等，一些拼客俱樂部、拼客網等也應運而生。

5. 雷倒

非常流行的網絡語言，表示被嚇到了，覺得極其訝異、驚奇或難以理解。有「癱倒」、「翻倒」之意，類似「暈倒」、「無語」等。